



# 越来越多市民爱上阳台种菜 花鸟市场热卖 三五元一株的蔬菜苗

□记者 谢昭艳 文/摄

在阳台养花是打造生活乐趣的方式，但很多人已经不满足于此。“现在流行在阳台种蔬菜了。”市民景先生说。记者采访中注意到，今年开春，越来越多的市民选择在自家阳台里种起了丝瓜、番茄、辣椒……一些花鸟市场也纷纷卖起了蔬菜幼苗。

▶花鸟市场内，一位经营户在认真打理蔬菜苗。



## 市场 花鸟市场菜苗俏销

“番茄苗买回去怎么种植？”

前几天，记者去天胜花鸟市场走访时，在该市场的天丰园林店里，一位女顾客正在这样向店主询问。

对此，店主解释，番茄苗10元3株，平时记得浇水、施肥，现在买去种下，六月份就可以吃到自己种植的番茄了。

在天胜花鸟市场里，卖蔬菜苗的绝不是只有天丰园林店一家。在该市场46号摊位，记者看到前来买蔬菜苗的顾客更多。原来这家出售的蔬菜品种较多，记者粗略一数就有十几个，丝瓜、茄子、夜开花等

菜苗在这里都有。

一位正在选购的大伯告诉记者，阳台种植并不单纯为了采摘一点放心蔬菜，这些也都是非常好的观赏植物。他举例说，丝瓜有叶有藤，用竹竿搭一个简单的架子，藤蔓满架，还会结出一个一个的丝瓜，既可以摘下来当菜吃，也可以挂在藤上慢慢变成丝瓜络。而丝瓜架下可以种植叶菜、辣椒、茄子等，这些都具有较好的观赏性。

还有一位在选购蔬菜苗的中年女性则打趣说，现在蔬菜这么贵，阳台种植还可以省一笔买菜钱。

## 市民 阳台种菜经济实惠

在花鸟市场里，为何蔬菜苗突然这么受宠？

记者在采访中发现，除了上面一些消费者所说的具有观赏性、还可以自己吃之外，蔬菜苗零售价格的实惠，也可以算是一大原因。

“今年春天，我们进了大量的蔬菜苗。很多市民喜欢买，有个重要原因是因为它们便宜。一般情况下，蔬菜苗的售价也就三五元每株。相比起普通花草都便宜。”在花鸟市场内的一位经营户这样对记者说。记者采访时，该经营户正在给一些新到货的蔬菜苗浇

水。她表示，近段时间卖得很好，特别遇到双休日，一天可以卖出好几框。

记者发现，除了幼苗，市场里还有一小包一小包的菜籽出售，零售价也就几元钱。有一位经营户介绍说，一小包菜籽可以种好几框青菜，阳台种植只需购买几个木框、一大包混合土和一些有机肥，一两个月后，就可以吃到自己种植的青菜，而木框可以重复使用好多年。他粗略计算一下，购买两三只木框和一些土、肥，一共也就花费一百来元。

## 小贴士>>>

### 专家教您怎么种植阳台蔬菜

昨天下午，记者电话采访了市农科院蔬菜所高级农艺师安学君。她告诉记者，像番茄、青瓜、茄子、毛豆这类瓜果类蔬菜，需要充足的光照，适宜种植在露台或者顶楼。而各种叶菜适应性较强，避光的阳台也可以种植。她特别提到，辣椒不耐强光，非常适合半遮光的阳台种植。

安学君说，叶菜类的根系较浅，比较适合盆栽，而瓜果类的根系发达，应该选择面积较大的框子，否则植株结果少而且品质差。由于阳台种植光照、营养都有限制，因此需要经常施肥。她说，大家可以充分利用家里的日常用品作为蔬菜的肥料，比如可以把食用醋或者白糖兑水三五百倍，半月一次喷洒在叶片上，这样可以增强光合作用，叶片会长得更厚实，颜色也更

深。还可以把喝剩的牛奶盒兑水，然后浇在植株的根部，这样结出的番茄、青瓜等品质更好。她说我们平时俗称的奶油草莓也是这样种植的，是同一个道理。

绿色植物自然会招来害虫，对于病虫害，安学君的建议是，阳台蔬菜尽量不要使用农药。如果发现蜗牛、青菜虫这类个头较大的虫子，直接用手抓就可以除害了；如果发现个头很小的蚜虫、红蜘蛛等，可以拿食用油兑水200到400倍，直接喷洒在叶片上，可以粘住这些小害虫，也可以到专业的农资店购买矿物油，按同样的比例稀释后喷洒，粘性更好。这些都是符合有机蔬菜种植的标准，大家可以放心实施。如果发生较为严重的病虫害，建议大家到专业店购买生物农药。

## 欧盟出台纺织品进口新法

# 我市逾34亿美元产品出口受到影响

本报讯(记者 谢昭艳 通讯员 张新 邱昕) 近日，欧盟委员会发布2016年第26号法规，要求纺织制品中壬基酚聚氧乙烯醚(NPE)含量不得高于0.01%(100ppm)。法规的过渡期为5年，即从2021年2月起，不符合限量要求的产品将不允许在欧盟市场销售或进口。欧盟是我市纺织品出口第一大市场，2015年出口额超过34亿美元。此次禁令将对我市服装、室内纺织品、纱线、织布等重点产品出口造成较大影响。

据了解，此次新规对企业的影响主要表现在以下几个方面：一是过半产品将面临被淘汰风险。NPE是纺织行业最常用的洗涤剂和染色助剂，占我国市场份额的80%以上。目前市场上将有超过50%以上的纺织产品将无法达到欧盟NPE限值要求，其中在印染、皮革、化纤类等企业尤为突出。二是生产和检

测成本将大幅提升。为符合欧盟新法规要求，生产企业需对煮练、漂白、染色等工艺进行升级改造，工序复杂、参数调控难度大，导致企业成本上升。同时，原料和检测成本也需增加10%至30%以上。三是部分纺织企业将提前出局。虽然欧盟给予了超过5年的过渡期，但从调查情况看，目前已有部分欧盟客户要求我纺企使用新版指令进行产品检验，指令实际实施时间大大提前，部分产品将面临提前被淘汰的威胁。

宁波出入境检验检疫局提醒相关出口企业，一是密切关注并跟踪NPE新规的进展，了解该禁令的具体内容，主动制定详细的应对策略；二是要利用法规的过渡期，改进生产工艺，做好NPE替代产品的研究和开发，提升企业清洁生产技术水平；三是完善质量管理体系，加强采购原材料的质量和生产过程的质量控制，确保出口产品质量符合进口国的法律法规和合同要求。

## 绑套餐的合约机故障频发 不到3月换了2次

市场监管人士：合约意味着“捆绑”，消费者购买前需想清楚

本报讯(记者 史娓超 通讯员 罗军 蒋世杰) “再也不买合约机了，买了不到3个月就换了2次，现在这新手机又出了问题！”最近，消费者胡先生这样向象山西周市场监管所诉说他的遭遇。

去年8月22日，家住象山西周的胡先生在镇上某手机店办理了一个电信手机套餐，预存990元话费就赠送TCL智能机一部，每月返还一定金额的话费，合约期限为两年。可是才用了9天，手机就出现按键故障——拨打电话时，明明按了按键1，屏幕却显示为数字2，按了按键2，显示数字却为4。

9月11日，胡先生第一次上门向店家反映，店主为其更换了同型号新机。但只过了9天，9月20日，手机又出现了同样的故障。这一回，店主将手机拿到指定修理点进行维修，但手机最终还是出现了按键错乱显示问题。11月8日，店主第二次同意更换新手机给胡先生，但使用一个多月后，这新手机又出现了无法上网的状况，只能再次送修，但至今未修好。忍无可忍的胡先生最终提出要退款。

“手机都是正规渠道购进的，有对应的进货单和三包卡。前两次都爽快答应了更换新机。这一回送修进程确实有点慢，我已经催了很多次。但消费者提出的退款要求不合理。”面对前来调解的市场监管干部，经营者也道出了自己的无奈。

对此，市场监管局工作人员指出，根据《移动电话机商品修理更换退货责任规定》：自售出之日起7日内，手机出现《移动电话机商品性能故障表》所列性能故障，销售者应当负责免费为消费者退货。自售出之日起8至15日内，手机出现《移动电话机商品性能故障表》所列性能故障的，消费者可以选择换货或者修理。在三包有效期内，手机出现《移动电话机商品性能故障表》所列性能故障，经两次修理，仍不能正常使用的，销售者负责为消费者免费更换同型号手机。

经调解，店主最终同意为胡先生更换一部新手机，并支付其一个月话费，新换的手机自更换之日起计算三包期限。

“此次调解结果，我基本上还是满意的。不过，现在回想起来，如果不是因为合约机，我早就直接要求退款买别的手机去了。”事后，消费者胡先生这样对记者说。

市场监管部门的有关人士告诉记者，由于预存话费就能免费获赠智能机，近年来，这种优惠活动让很多消费者趋之若鹜，合约机也就成了电信、移动、联通等运营商促销的一大利器。但从市场监管部门受理的投诉信息显示，合约机给消费者带来的麻烦也不少。而其中让不少消费者不满的是，在动辄两年的套餐合约期内，因为合约，消费者的部分选择权被运营商“捆绑”，一旦获赠手机出现质量问题，消费者要退款不易。

“为维护自身合法权益，消费者在与相关运营商签定合约机消费协议之前，应当先想清楚这类消费将来可能带来的不便。与此同时，若合约机消费过程中，遇上商家侵权行为，消费者也应当及时向商家交涉，或向有关部门投诉。”上述人士这样提醒广大消费者。